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La ecuacion de Slutsky v 1a medida de la reaccidn del

consimidor Anle un cambic de precio

La ecuacidn de Slutsky, como derivada de estlitica comparativa, nos in-
forma, dads una situvacién Gptims inicial y una renta constante, scbre la tasa
instanténea de cambio que afectard las cantidades de los Mm gue denarda el
consumidor y 1a wtilidsd sarginal de 1a rents, al producirse la wariscifn del
precio de uno de los bienes. 8

For tratarse de una tasa instSntanea de cambio, no debiers extrafar
gue su producto por un cambic finito de un precio, arroje resultados gue no coin

cfdan con la variacién realmente operada en las cantidades.

5in embargo, en algin caso, la tasa de cambio properciomads por la deri
wvada multiplicoda por un cambio finito de procio da con total excsctitud la va-
riacifn en la cantidad del bien cuyo precio se mantiene constante. Buscando posi
bilitar la wtilizacidn de la derivada con esta eficacia se han ensayrde, prra
ciertas clases de funciones, procedimicntos correctores que la modifican y permi

ten arribar &°los resultados apetecidos. e

.

la ecuacibn se obtiene diferenciando totalmente o derivends totalmente
el sistema de ecuacionos lineales que se construyd para obiener el mixion, ¢ in-
cluye entre gus dates las derivadac segundas de la funcién de wrilidad, loe pre-
cips de equilibrio Iin‘lcin]ns, la cantidad inicial de equilibrio del bien cuyu
precio ¢ modifica y, tambifn, el walor de equilibrio que la maximizacidn asignd

a 1o wtilidad marginal de la renta.

e

Las funciones do wtilidad que hemos considerado s6lo contemplan dos
biencs, y son aquéllas cuyo grafe se halls total o parcialmente en el cusdrante
pesitivo. En el @ltiso caso, sélo ol tramo positivo se refiere este astudin. Por
lo demfs, deben sor continmas, diferonciables hasta ol segundo ordem, y sus cur-

vas de indiferencia, estrictamente comvwexas hacis el origen ¥ mo intersccarse.
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Son de segundo prado, ya sca por 18 presencia dol términe cualra:ico
fmixto™ (el gue reiine las dos variables), o porgque » &L se agregue alguna de las
dos variables elevads al cuadrado.

Poeden agregarse afin al & & los témminos cuadriticos otro v otros dos
términos en los que figuren las wariables en forma l.inu.'l.l

Los coeficientes de lse wvariasbles son nimeros reales, con la restric-

elén de que no deben, por razén de su signo, contrariar las prescripeiones sobre

forma vy ubicacibn de la curva.

pe
Motacifn
Hivel de wtilidad: U; en el qq:.;{librin: e
Bienes: "x"; "y"; cantidades de equilii:rin: =%, ¥°; cambio en la
cantidad de un bien: dx, dy, segin el casa.
Otilidad marginal del dincro: © }‘.“; en £l punto de eguilibrio: }\‘3;
- cambio en 1a vtilidad marginmal del di-
nero: 4\ .
Precios: Px; Fy; en el equilibrio: I;:, FP_-,.-; cambio ¢n el precio de un
bien: dPx, dPy, segin el caso:
Renta: R; renta de equilibrio: Re. .
Coeficientes de las variables: Al, A2, ....., AS.
- Segundas derivadas parciales de 1a funcifn de utilidad: regpecto a la
miema, variable de la derivada primera: lboe, Uyy, segin el ca-
8o} rospecto 8 la otra wariable: Uky, Uwx, segin el caso.

Hessiano orlado: [H]

- ; |

Leg derivadas de Slutsky, considerando solamente dos blenes{"z" e "y")
¥ los efectos del combio en el precic de umo de nllg;, por ojomplo ™x™, sc sim-

’ L o - - a P
bolizan "{:%LP; ) g—.ﬁ ’ %E + Begin cual sea la varisble cuya modificacidn

a ralz del cambio de precio gueremos denotar,
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L& tasa de cambic de la variable "x” W) resulta igunl al siguien

te cociente:
x0
S e ey

A

—Pxo U Uny
-Bye Uy by

3
g

Efectusdas lss operaciones, obtendremos el valor de la derivada, y &£s-
te se multiplicard por el cambio en el precio (@Px). El resultado de este produc
to expresarf el wlor del incremento o del ﬂtﬂ:i-'ntn- producido en "x"; vale de-

eiri dx.

Paralelsmente, si el cambio que se busca es en w A {d}\ } o en el
otro bien {dy, en euyo caso se llsma efecto "cruzado™), bestarf ubiear el weetor
de constantes en 1a primera & en la tercera columna del momerador, y efectinr

las operaciones.

Como salbemos, &1 efectuar Estas, es virtud de 1a ecuacién de Slutsky
poder presontar scparados los efectos de sustitucidn y renta; poro #ste nmo os el
problema gue mos ocupa ahora. Nuestro interés se centra en la exactitwd de la

vwlvacifn del efecto total oporado, sin atender a su origem.

e

Tipos de funclomes de utilidad estidiadas

ler. Tipo: Al xy + A2 x + AZ y = U
En lo que siguer sc considora un cembio en Px. El razotumiento os simé-

trice on caso de cambiar Py.

En este tipo de funcidn, la derivada do Slutsky multiplicads por ol
cambic de precic, proporeiona informacién correcta sobre el cfecto "eruzado”; es
decir, es fehacienie el datoe sobre la varincibn o ausencia de varfacidn (efecilo
"eruzada™ nule) de "y cuando canbia Px. Aclarsmos que pars n0soLToS ©8 COTrec-

ta In informacifn que cofncide con la gue se obticns maximizando.
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Respecto al combio en las woriables h "y " x " la informaciin si-
1o eg indicntiva por su signo: indice que la eantidad de equilibrio de la sarine
ble ha mumentade o disminuido, pero el dato que se obtiene al multiplicar por

¢l cambio en el precio no es correcto.

Esta falencim puede subsanarsc multiplicande el valor de la derivada
(siempre hablamos de las variables ™ M ¥y "x", porgque ol efecte "cruzade, re-
petimos, en este tipo de ecuacifn no mecesita correccién), por la razin entre

el precio de equilibrio ¥ el nuevo precio, os decir:

For 1o tanto: dh =(;)}~“]_ SRR
B

Be+dpe

oFx + dPx

—— E(E.f) ¥ e

o) BoddRx

2do. Tipo: Al xy + AZ x + A4 x% = U (a)

Klxy +AS y + A5 32 = U (b)

I

“En estas funciones, al término cuadritico "mixto™ se agrega una de
1as dos varisbles, en forma lineal primerc (aunque este término puede faltar) ¥
elevada al cuadrado despuds. Calificaremoe este Gltimo témine de cuadritico

"simple™.

En este -tips de funcifn, 1a derivada de Slutsky mo es Gtil pars cwaluar
1a tisa de cambio de ninguna de las tres variables ante un cambio Finite en un

precio.

El proendimients correcter que se propone silo contempla el cambio de
preeio de 1a wvarisble que figura en el tdmino cwadrdtico "simple”, y consiste
&n sumar algebraicamonte al demominador del cociente que expresa las derivadas,

antes de cfectuar 1a divisién, la expresién que se indicari 2 continuacifn.

Recordando que ese denominador os el hessinme orlado, cuyo signo posi-

tive cunplimenta 1a scgunda condicién del éptime, podemos indicar el mueve dono-
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minador as{:
ﬂ + 2 .Al: Py.dPx, para ccuacidn (a)
M +2.AL.Px.dPy, para ecuacidn (b)

Obtenidas les deriwdas corregidas, su valor se multiplies por dPx &
dPy;, segin el case, para obtener la magnitud del cambio cperado en la variable
de que se trata.

Entonces, en el caso de la ecuwacidn (a) -cambic en Px, siende "x™ la
variable del término cuadrftico "simple”™- se tendrd: .

) = Wumerador del cociente que expresa la derivada

W] +2.80. Fy. dix

« dPx

dx = Hwmerador del cociente gue expresa la derivada = gp,
[F] + 2.AL. Py dPx

& = Mumerador del cociente que expresa la derivada = an

[A] +2.80. ¥, dmx

Ser. Tipo: Al xy + AZ x + AS y° = U (a)

AMlxy+ A3 y+adxd=0(b)

Cuando, & mis del término cuadritico "simple” aparece la OTRA variable

en forma lineal, y &iempre que 8¢ trate del cambio de precio de la wariable del

términe cuadritics "sieple”, el procedimiente recién viste da infonmacidn eorrec

ta sobre csta misma wriable y sobre ™ ,}L ", pero no scbre ¢l efecto cruzado.

La derivada de "y" respecto del cambio en Px requiere tasbifn la modi-
ficaciin del mimerador del cocignte que exprosa Lo dorivada. En el caso de la

ecuacién (b), la derivada corregids serd:

(a ¥*| . Bumorador del eocicnie goe expresa 1o derivada + A3.dPx
e M+ 2.8, %, dex

RS

T
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La eficacie de los corrcctores smalizados descansa en el hecho de que

6i se adiciona 8 1a expresién simbilica desarrollada que define en la oprimize-

cibn primitiva & vna de las veriables, ls expresidn simbdlica desarrollada de la

respectiva derivada corregida multiplicada por el cambio en el precio, se obtic-

ne, efectusdas las cperaciones ¥ sinplificaciones necesariss, wna expresiin i-

déntica a la goe s obtiene pars 1a misms veriable mediante una nueva maximiza-

ei6n &) mievo precio y renta constente.

Ejesplificando con wma funcifn de vtilidad ouy sencilla: U=Al X, ¥

demotendo con x" el valor que asigns & la variable "x" la roeva maximizacidn,

tendriamos :
%8 ﬁ
L
B Re ]
2 2 Fr P B 4 dpx
i
PEEEY , T
tebemos d F finalmonte
rag hemos des
1a --';'.:'- d d
ecuacidn de Slutsky: suetitucidn y rent
dato 8 tener en cuonta cuando se alirma gque

dPx x'

ifr = —
2 (Fx + dPx)

fentro del redvcido marco en que
, 81 permitir cusntilicar

Gam los dos térwinos de 1a

winy 8 nuestro entender; um

rimming que en esta ecuacidn e-

valis el efecto Bustitueifn supone imalterable el nivel de utilidad,

ks b
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Liemplus cun los ”E Lt f_ulc]ums de urilidad estudindos:
Ejempla del Jer. Tipu:
U= xy + 20x 4+ y; U9 = 240,
R=238x + Ty; Va=38; W=7; RO=m 312,
I;LI'.M. del miximo restringido:
5 %0 = 6; yo = 12; k: 1 hessiano orlado, [i[ = 532 (positiwe)
Cambn de precie: Px baja a: ° - 80,40 (dPx = -7,60)

La maximizaciin di los sigvicntes wvalores:

x' = 7,625; eambic operado: dx = 1,625
¥ = 11,45714%86; " " . dy = -0,B4285714
X = 1,232142857; - " dA= 0,232142657
Berivadas ein correcedin « Variaciones gue se obticemen
gf—: =_% = - 0,171052631 dx = -0,171052631 .. (-7,6) = 1,3
)
= 22 = 0,0714208M dy = D,071428571 . (-7,6) = —0,54285714 (= variacidn real)
3:; =—,l-1fi- = - 0,02443600 dh = -0,02843609 . (-7,6) = O,1B5714785

Correceifn: Se wuliiplica, en ¢l caso que correspunda; el walor de la derivada por:

. .

P+ dPx

o 9 B
(ﬁ Jc e g—l"; '.ff:i‘f = ‘S‘.Ti . aﬁﬁ = - 0,171052631 « .'!-:!:4 = - 0,213815788

Variseifin que se obtiem:: dg = - 0,213B15788 . (-7,6) = 1,625

¢ ay ¥ _ 13 am _ 3K "
(gﬁ-)c = ST 'F‘—‘I?: - g m = = 0, 024430600 .31.!_,‘ = - 0,030545112

Variacidn que so obliene: d = - 0,030545112 . (-7,6) = 0,232142857

Coms se ha wisto, gy_‘j ("efecte cruzado™) no necesita correccidm.
Px

-

’\r
Al




Lijemplo del 2d. Tipo:

W= 30 xy + 10 x2 = 1000,

R=29x + 12y ; =29 = 12; Ro = 200.
Datos del -Ii1ﬂ-: reatringide:

xd = Qyen NIy ] = 18.000 (positiva).
m;n do precin: Px baje a: 20 (drx = -9).
La maximizacidn 3§ los siguientes valures:

x' = 6,25 cambic operadu: dx = '2,.!5

¥ = 6,35 " " dy = 0,75
A = 15,028 " " dh= 5,625 N
Dorivwdas sin correccifin Variaciones gue se obtienen ¥
[ 20 - a,08... dy = 0,053... (-9) = - 0,48
l'J:!_ T_.-:IE%EJ = = D4l ﬂ.’h“ - 0,4 . (-9) = 4,6

Correccifin: El denomivador de la derivada {I'rTj = 18.000) debe disminuirse en la si-

gujanq n=-dicda aptes dee efcctusr el codiente:

|i| # My Py dPx o ]800 4 2 x 30 x 12 (-9 ) = 11,520, Entotces:
oz 2.880 _ . ..
(§li)e B T e
Voriseidy que so wbliene: de = <0,25 . (=9' = 2,35

= 0 =
(gﬁ)_ " YEEs m S,

variacibn gue se obilena: dy = 0,063... (-9) = - 0,75
Ay 7200
(3-5). ahahs i p Tl

Variaciin que se ol feme: dA= = 0,625 . (=9) = 5,625
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Lirmplo dnl der. Tipo:

U=50xy+xf 4 y; 00= 1,009
R=21x +251y; Fe=121; Fr = 251; R® = 205,4

Datos del mixino restringido:
¥0 = 5; yo=d; 0w 105 (Wl = 51.449,98 (positive)
Cambio de Er.r.-t!.b: Px baja a: 14 (dPx = - 7)

la maxinizacidn da los siguientes valores:
x' = 7,508162601  cambio operado: dx =  2,598162691°

y' o= 3,945247902 - L dy = - 0,054752096
A" =15,1756228% " " dA=  5,17562289
Derivadas sin correccifn Variaciones que e obticnen
222, 125151 . | goged14089;  dx = - 0,246604089 . (-7) = 1,710898624
aPx 51.499,98 .
. 2. go0mmsess;  dy = 0,005286688 . (-7) = 0,037006816
&P £1.499,08 :

AFx

25890 _ _ 0,486860655; dh=— 0,4BG880655 . (~7) = 3,40E164585

51.449,98

Correccifn: Para las wariables "x" 3 ¥ h"' has=a con modificar ¢l denominador de

la derivada, como yn se dijo (|} + 2 AL ¥ dPx). En cambio parn 1o
tarioble "y", hay que modificer también o)l mmerador sumdndole el
producto: A3 dPfx.
El nuevo denominador, para las tres warjables, serd:

51.449,98 + 2 x 50 x 25,1 (-7) = 33.679,98
En cusnto a los mmeradores: las variables "x" y " .:'n " pongervan el
de la ecuacién original; la variable "y" debe adicionarle ¢l produec-
to antedicho:

272 4 1 (-7) = 265

(.al"‘ln i 1'2.575‘1 = - 0,371166098
EP: 3 33.879,98

Variacién que se obtienc: dx = - 0,371166098 (-7) = 2,598162091

hf'- = 285 __ . 5007821728 p
arx 33.879,98

Variacifn que se obtiens: dy = 0,007821728 (-7) = - 0,054752098

(%LE = 2080 _ _ o 73037 d69s
™

33.E79,98

Varfaeifn que se obtiens: dA= - 0,739274698 (-7)= §,17562289
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